



数字赋能淄博农业弯道超车 “盒马市”将带来什么新机遇？

记者 李波 高阳

7月8日，淄博市人民政府·阿里巴巴集团共建阿里数字农业农村示范城市(盒马市)启动仪式暨媒体交流会举行。此次活动为推动淄博市与阿里巴巴集团深度合作，共同打造数字农业农村示范城市(盒马市)。盒马是阿里巴巴集团旗下的以数据和技术驱动的新零售平台。据盒马官方微信消息，淄博与阿里巴巴建设全国第一个“盒马市”，将是一个“数字城市”，是阿里巴巴数字农业农村示范城市。未来，以淄博市、山东省为轴心的农产品将能快速地流向全国。

这是一项惠及民生的大工程，全国首个“盒马市”将为淄博带来怎样的变化和机遇呢？就此，淄博将搭建一系列数字农业基础设施，根据双方协议，数字农业产业中心项目占地面积800亩，其中阿里巴巴数字农业山东产地仓占地200亩。记者了解到，规划中的山东产地仓，作为集运枢纽，将立足淄博，辐射山东及中国北方地区的农产品流通。

“盒马市”落户带来新机遇

“淄博农产丰饶、优势突出，位于北纬37度世界优质农产品黄金线上，产地环境优良，农产品品种多，现有‘三品一标’(无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志的统称)认证农产品396个，产地认证面积居山东首位，拥有25万亩富硒、高镉土地优势，培育了中国江北最大的富硒、高镉农产品群体，拥有高青黑牛、得益乳业、沂源苹果、博山猕猴桃等一大批价值被严重低估的高品质农产品，它们完全具备成为市场‘爆款’的潜质。”淄博市委书记江敦涛介绍，淄博还是国内农业产业化的发源地之一，农业标准化率达90%以上，市级以上农业产业化龙头企业179家，农业社会化中介服务企业4500家，农业合作社、家庭农场等新型农业经营主体9500家，这为数字农业农村发展打下了坚实基础。淄博数字设施完备、网络通达，4G网络早已实现市域全覆盖，5G基站数量和覆盖范围走在山东前列，农村家庭宽带接入率达到100%，建设运营益农信息合作社2956个，为数字农业农村发展提供了良好的网络条件。

江敦涛说，淄博将聚焦开辟数字农业发展新通道、聚焦丰富数字农业发展新场景、聚焦塑造数字农业发展新生态、聚焦构建数字农村新机制、聚焦夯实数字农业农村发展新支撑。提供全方位、全天候、“店小二”式服务，充分展现淄博效率、淄博速度、淄博服务，以满满的诚意和实打实的措施，推动阿里数字农业农村示范城市(盒马市)建设早结果、结硕果。

阿里巴巴集团副总裁、盒马事业群总裁、数字农业事业部总裁侯毅表示，淄博是阿里巴巴公司第一个合作的示范市，将进行大投资。淄博、山东乃至未来中国农业都将是规模化、品牌化、数字化。首先将建农产品分拣包装中心，现在在农业停留在一地发全国的模式，阿里要构建数字物流体系，已经基本构建成型。二是解决农民规模化的组织问题，淄博市提出党支部领建合作社的模

式，阿里将用市场化手段与淄博市的这一模式有机结合起来。

数字化背景下的淄博新农村

“淄博为什么选择数字农业农村作为城市转型发展的重要突破口之一？”新华社记者的提问，也代表了很多人的疑惑。

对此，淄博市委书记江敦涛表示，淄博发展数字农业农村是坚决贯彻落实党中央决策部署的应有之义。淄博发展数字农业农村是顺应时代发展趋势的战略选择。淄博发展数字农业农村是由市情决定的必然之选。站在农业3.0时代的淄博，就是要发扬自古以来重农传统，以数字农业农村建设引领农业农村高质量发展，加快实现农业农村转型跨越、弯道超车、再创辉煌。

5月7日，淄博市委召开农业高质量发展专题会议，市委书记江敦涛提出，要率先抓住农业由2.0时代向3.0时代迈进的重大机遇，以数字经济赋能淄博农业转型发展，更好地助力乡村振兴和脱贫攻坚，聚力打造农业3.0时代在全省乃至全国具有显著影响力的数字农业中心城市。

“淄博发展数字农业农村条件优越，是一方极富市场潜力和投资价值的兴业沃土。淄博农耕文化源远流长、底蕴深厚；淄博地处鲁中、通衢八方；淄博工商业文明历史悠久，对农业产业化发展形成有力支撑；淄博农产丰饶、优势突出；淄博还是国内农业产业化的发源地之一；淄博数字设施完备、网络通达。”江敦涛说，这些都为数字农业农村发展提供了良好的网络条件。

侯毅表示，通过此前与纽澜地的合作，发现淄博在这方面有很大优势，整个农业板块，种植业和畜牧业是并行的，今后将全面推广。“长期来说，随着规模化发展，新农民的面貌也将发生变化，我们对数字农业充满信心。”

对此，江敦涛表示，在建设阿里数字农业农村示范城市的问题上，淄博市提出了



沂源已经成为全国特色农产品(苹果)优势区。资料照片



淄博的食用菌生产基地。资料照片



禾丰种业打造全国首个生态循环无人农场。资料照片

“51010”战略，其中，“五大任务”即打造数字农业先行城市、京津冀和长三角之间的绿色智慧冷链物流基地、特色农产品“线上+线下”双节点城市、智慧乡村旅游目的地城市、智慧乡村样板城市，建成在全省乃至全国具有显著影响力的数字农业农村示范城市。

“大工程”关注下的民生问题

“比机遇本身更重要的是发现机遇、把握机遇。阿里集团作为全球顶级数字经济体，拥有互联网技术优势，消费互联网平台优势，互联网金融优势以及众多的产业互联网成功实践，同时拥有近7亿的活跃消费者。”谈及阿里巴巴与淄博合作建设阿里数字农业农村示范城市的独特优势，江敦涛说，阿里巴巴从2014年开始进军农业农村领域，着力推动“农村淘宝”品牌下乡、农货上行，是数字技术在农业农村应用的先行者。这一切都是阿里巴巴与淄博合作建设阿里数字农业农村

示范城市的独特优势。

“淄博虽然农业体量不大，城镇化率已超过72%，但农村仍然是我们这座城市的主要区域形态，许多群众仍然要吃农业生产‘这碗饭’、住乡村小院‘这处房’。”江敦涛深情地说，面对宏观发展大势和广大群众新期待，淄博要在农业农村高质量发展中脱颖而出，必须采取不同于农业2.0时代的路径模式，抓住用好农业3.0时代重大机遇，以数字赋能农业农村发展，实现弯道超车。

淄博的探索会给农民群众带来什么，会为中国农业转型发展带来什么经验？江敦涛说，数字农业，可以给农民带来最大的变化，就是身心得到极大的解放。每天为天旱天涝等自然灾害，这些伤害农业发展的担忧都会减少。同时，由农民这样一个社会角色和身份变成了农业产业的从业者。另外，就是农民的收入会有大幅度的提升。原来农民生产的农产品，现在变成了商品，优品优质优价，必然带来农民收入的提高。”

相关评论

淄博融入新零售时代洪流

□ 王继洋

7月8日，淄博市人民政府·阿里巴巴集团共建阿里数字农业农村示范城市(盒马市)启动仪式暨媒体交流会举行。此次活动为推动淄博市与阿里巴巴集团深度合作，共同打造数字农业农村示范城市(盒马市)。据盒马官方微信消息，此次淄博与阿里巴巴建设的市全国第一个“盒马市”，是阿里巴巴数字农业农村示范城市。未来，以淄博市、山东省为轴心的农产品将能快速地流向全国。

2015年3月，“盒马鲜生”正式成立。2016年1月，“盒马鲜生”首家店开业。随后，马云提出了“新零售”的概念。由此，“盒马鲜生”成为阿里巴巴新零售的一号工程。

“盒马鲜生”这个新零售物种构建了全新的商业逻辑，通过数字化逆向牵引人(消费者)、货(商品)、场(场景)三要素，形成由消费者所需决定商品，进而决定线上或线下消费场景，最终完成对供应链的深度改造，实现按需生产，消费体验得以升华。

经过5年发展，“盒马鲜生”克服的诸多困难，最终转化为巨大的优势，以比传统零售更高效的方式，全新定义了“新零售”的概念，被认为是对传统零售最彻底的改造和本质回归，也是盒马爆红的秘密所在。

对于淄博来说，能与阿里巴巴牵手打造“盒马市”，无疑将会惠及这座贴着重工业标签的城市——淄博将搭建一系列数字农业基础设施，根据双方协议，数字农业产业中心项目占地面积800亩，其中阿里巴巴数字农业山东产地仓占地200亩。规划中的山东产地仓，作为集运枢纽，将立足淄博，辐射山东及中国北方地区的农产品流通。

正如淄博市委书记江敦涛所说，淄博虽然农业体量不大，但农村仍然是我们这座城市的主要区域形态，而且淄博还是国内农业产业化的发源地之一，农业标准化率达90%以上，为数字农业农村发展打下了坚实基础。与此同时，淄博数字设施完备、网络通达，为数字农业农村发展提供了良好的网络条件。

在“酒香也怕巷子深”的新商业时代，淄博要想在农业农村高质量发展中脱颖而出，必须要抓住用好农业3.0时代重大机遇，以数字赋能农业农村发展，构建全新农业农村生态，融入新零售的时代洪流，分享数字农业的红利。在这样的过程中，农民成为农业产业的从业者、农产品成为商品，加快实现淄博农业农村转型跨越、弯道超车，建成在全省乃至全国具有显著影响力的数字农业农村示范城市。